

# 邱清泉戰徐州

江崇林

徐州是歷史上的重要戰場，大陸同胞被關入鐵幕，亦以徐州之戰為轉捩點。中共稱此戰為「淮海戰役」，國軍戰史名為「徐蚌會戰」。自此戰後，戡亂戰場再沒有一次戰鬥可稱得上會戰。

戡亂局勢急轉直下，整個大陸迅即淪陷。

近年來美國與中共建交，共黨又連續大吹法螺，提出：「三通」、「四通」、「平行談判」……的「和談」障眼法，使局勢蒙上一層灰色陰影。舊日艱辛鏖戰、血肉橫飛的情景重現眼底，戰場拼戰的激烈情懷不覺再度沸騰起來。邱清泉上將是徐蚌會戰的重心人物，他成仁殉國已三十年，為追念這位烈士，特記述一些久繫於懷，刻誌心靈難忘的往事，尤其邱清泉和我相處的片段，顯示他平實、偉大的情操，並表崇敬欽慕之忱。

## 德國戰術美國武器

第一次世界大戰後，我國軍官進入德國陸軍大學深造的寥寥可數，邱上將是其中之一。抗日戰爭中，我國僅有的機械化部隊之創建，他是參與籌畫人之一。曾在嵐崙關打敗日寇戰役，因功

獲授寶鼎勳章，但我和他從無一面之緣。抗戰勝利後，邱上將任陸軍第五軍軍長，三十五年秋率部進入蘇北清剿共軍，拱衛京畿。初在長江北岸、天長、盱眙一帶發起攻勢，推進遲緩；因地近首都，各方面自然格外關切。尤其在「談談打打」的微妙局勢中更受重視。那時我供職於國防部，任第三廳作戰處少將副處長，因查詢戰況或協調某些關係，遂得與邱上將相識。又因他的參謀長陳德謀將軍是我陸軍大學同班同學，陳君常來南京和我商討陸空配合以及後勤支援等問題；老友相見，毫無顧忌的縱談戰事、人事以及眼前種種。可能由於說話的漫不經心和錯覺，或由於戰場膠着的反映，竟惹了一場誤會。

與陳君別後不多日，第三廳廳長張秉鈞中將以邱上將一信交閱，信中有：「……說我學德國戰術，用美國武器……此人神經似不正常……幸臨而教之……。」

我答說：「不記得曾說過這些話。」並請教將如何自處？承面告：「今後盡量不在一起好了。」

初得識面，就因漫談而引起誤會，可說是一大不幸。但能直接表達出來，總比要心機、弄陰巧的好多了。

## 大將風範以身許國

第五軍於擊潰蘇北共軍之後，長驅北征，馳騁蘇、魯、豫戰場，所向有功；十二月直渡黃河，收復南豐時，邱上將會有詩賜有功將士：

汗馬黃沙百戰勳，神州多難待諸君。  
從來王業歸漢有，豈可江山與賊分！

暖日煦融千樹雪，寒風吹散滿天雲。

猶多狐鼠遁逃處，河朔家家望五軍。

豪情萬丈，頗有「待從頭，收拾舊山河」的壯志。在華東的陳毅、中原的劉伯承兩匪軍中流行着：「遇五不打，逢邱不戰」的口號。

真是上天有意巧安排，我經轉戰數役之後，於三十七年調任第七十四軍參謀長（軍長邱維達為陸大同學），徐州剿匪總司令部於是年設立；邱上將以勳績而傑出之將才，升任第二兵團司令官，本軍編入戰鬥序列。邱上將於河南礦山宣誓就職；他的誓詞也不同於一般範式。他宣誓說：

「余在總理靈前，對天盟言，謹以至誠，報效黨國，盡忠領袖，殲滅奸匪，完成革命；不怕死，不苟安，不被俘，不投降，有敵無我，有我無敵；如違誓言，天誅地滅，雷打火燒。」

當奉命歸轄指揮系統，我心中即感不安，深恐因個人舊有誤會關係，影響了全般戰局。由於牢記「盡量不在一起」的舊話，特向邱維達軍長說明這段舊事，並請他多直接處理與兵團間的有關問題。是時第七十四軍軍部駐河南商邱（唐時睢陽）雙忠祠（張巡、許遠廟），一日邱上將偕隨員二人來部，我隨邱維達軍長出迎。他在例行的訪問談敘之後，直率的向我說：「……我們又在一起了，明天早來，在地圖上先作參謀研究……」平實氣度，開朗作風，在大敵當前的戰場中，那還有什麼私人誤會？

我感於邱上將的大將風範，軍以戰鬥為主之義，軍人以身許國之貞，自當以同袍之誼，竭盡心力，効命疆場。次日，準時前往，邱上將正帶着老花眼鏡，手拿放大鏡，坐在橫鋪地面由五萬分之一地圖接合而成的大幅軍用圖上。見着我，即呼：「坐下來！」他在地圖上點點滴滴研究，以後多次，無論在布設完整的地圖室，或是簡陋的茅草土屋中都有同樣情形。一個大兵團統帥經常細心研讀地圖，手策周密計畫，在當時一般高級將領中，很是難得。

## 熟習兵訣傑出將才

那次是為向魯西作戰籌策，他先從地圖上練

合敵我態勢，提示考案要點，即在指導之下協作參謀研究。有時告以認清地形標高，有時告以計算某幾點距離，並一一列出作比較、分析，記明確切數字。在預定向魯西推進途中，有兩師將在行軍時有一次路上交叉；我當時即陳述交叉行軍之不利，建議修正。他卻明決的說：「這兩師的素質、戰技、經驗……均有不同，故須使用在最適當發揮戰力方面。在行進中交叉，既可爭取時間，制敵機先，且可使敵人的情報錯誤，路上交叉之不利，只要在交叉道前後步步作妥當安排，嚴行管制，就不會發生混亂了。」

孫子說：「校之以計，而索其情。」邱上將針對實況，習用兵訣，落實、確實，處處設想周到，故譽稱傑出將才。

## 徐州會戰三個方案

徐州為津浦、隴海兩鐵路的交叉點，因華北局勢改觀，三十七年九月濟南淪陷，形成為重要戰場。兩個主力兵團集中於此一戰區：黃百韜兵團在東翼，邱清泉兵團在西翼，各轄五個軍；期以內線作戰態勢，配合友軍將共軍各個擊破。

初因成守賈汪、棗莊一帶的第三綏靖區馮治安所屬張克俠、何基禮二師將投共，以致徐州正面門戶敞開，序戰便處於不利態勢；故調黃、邱兩兵團急向徐州集中。由於共軍陳毅領巢南下，主力指向東部，使黃兵團橫遭截擊；在隴海鐵路東段有三個軍於運動中即被各個擊破，不克堅固守礮莊地區為防禦作戰。邱上將在西線以製敵

、欺敵……巧妙而急速行動，集中於徐北的九里山地區。調整徐州守備後，於十一月十一日亟東申東攻作戰三個考案的意見，並予利害比較：

- 甲案 沿鐵路線攻擊，直向碾莊。
- 乙案 先攻羽山、帽山，奪取戰場要點。
- 丙案 先以主力向東南躍進至房村（當時該地尚有孫良誠部一個師駐守），轉向東北攻擊，指向碾莊。

利：①直線距離最短。②地形較平易，戰車與重砲威力可極度發揮。

害：①北側多老河之地形掩護較薄弱。②南北側山區可能有匪軍流竄，將受牽制。

利：①把握要地，瞰制戰場。②兩側翼較安穩。

害：①山區利於防守，我軍攻擊困難多。②戰車威力不易發揮。

利：①攻擊距離較短。②趨敵側翼，有出奇之效。

害：①左側安全可慮。②房村守軍的可靠性甚低。

邱上將當時說：「我的決心，是採用你所說的乙案：奪取戰場要點，便可主動的操縱戰局。陳毅聽說我來了，將會轉用兵力，阻我前進；黃兵團的壓力減輕了，我運用『火海』於陣地前消滅『人海』，再就戰場合擊滅他……。」

以精銳之第五軍及七十軍併立部署，奮擊猛攻。馳騁於嶧嶰之羽山、帽山，鏖戰三日夜，進

展無多。黃兵團陷於苦戰，各方極感關切，紛有異議。

## 汚泥滿腿戰壕督陣

第七十四軍原集結於陣地後待命，十一月十五日午後三時，被召談於戰場，見邱上將污泥滿腿，挺立戰壕中，頻頻舉望遠鏡注視前方，不時用電話和另一方通話。見着我，只簡述些許戰況後說：「有勇氣實行你說的丙案嗎？」當答說：「聽候命令！」邱上將立即與邱維達軍長通電話，發布作戰命令，並作了幾點補充指示。

是晚以夜襲行動，全軍從潘塘鎮分兩縱隊向房村搜索前進。行約三十里，先頭到達張集，我尖兵即與敵在市街發生遭遇戰。陸軍官校畢業分發到軍不久之張頤和（四川涪陵人）本忠黨愛國之精神，自告奮勇，請任尖兵排長，遇敵力戰，負傷仍舉槍衝刺，成仁殉國。以力戰阻敵，使後續部隊有接戰準備，曾奉命褒揚。

## 改變決心打場勝仗

因陳毅對黃兵團之作戰已近尾聲，正轉用大部兵力趁夜流竄，企圖包圍我軍東南側背。邱上將綜合戰況判斷後，迅令我七十四軍調整部署，利用故黃河廢堤為防禦線，以潘塘鎮為中心，轉採守勢作戰。同時令直屬重砲兵變更射向，協力戰鬥。整夜砲聲隆隆，彈火不絕，震耳欲聾；一場激烈戰，摧毀了敵人襲我側背企圖，共重傷亡累累，獲得戰場勝利。

次日由方治率領的京滬慰勞團來戰場，邱上

將只說：「一時，堵塞匪軍向南方包圍，還須繼續奮戰。」這一小勝於整個戰局無大補益，但對後方人心卻有一番鼓勵作用，各大報紙均以頭條新聞發布。就作戰說，是邱上將窺識戰機，適時改變決心。若當晚繼續猛進混戰，不僅第七十四軍將有重大傷亡，且可能使全般戰局惡化。

## 完成戰備進行攻擊

徐州與後方連絡要地——宿縣於十七日被匪軍攻陷，徐州剿匪總司令部決南遷蚌埠。從華中轉用東來之黃維兵團被劉伯承困於雙堆集，不克進入徐州戰場，互相策應，形成各別孤立。戰局重心南移，徐州大軍於十一月三十日以大旋迴運動，轉移向蘇豫皖邊區，期與黃維兵團會合，協力擊破匪軍，但被匪軍全力糾打，四週阻擊。迄十二月三日於永城、蕭縣地區形成一個「包围圈」，這個包圍圈略成橢圓形，從東北斜向西南，縱長約三十里，橫寬十餘里，概為村落平原。

由杜聿明以前進指揮部主任統率孫元良、邱清泉、李彌三個兵團南下作戰，企圖接近黃維兵團，相互策應，協力破敵。

孫、李兩兵團各轄二軍，邱兵團轄五個軍，顯然形成戰場重心。當自徐州轉移時，除作戰軍外，夾雜很多非作戰單位和人員；魯、豫、蘇、皖各省的行政、教育……官員和眷屬、學生，以及隨同逃避匪患民衆、老弱婦孺，混亂不堪，作戰行動大受影響。

民國三十七年十二月七日在指揮中心陳官莊召開高級將領會議，研商作戰方略；自午前九時

至午後二時，迄無結論。當時有兩項不同意見：①分散突圍，迅速脫離戰場。②集中現有兵力，攻勢前進。後一意見較壯盛。邱上將靜坐，始終未發一言。午後三時奉到國防部電令「……迅速整頓態勢南下……」，杜聿明乃慎重宣布：「決心打出去！」

邱上將遂站起來說：「願意打，我就來指揮！」隨即展開事先完成戰備部隊，進行攻擊。攻擊計畫係以兩師併列為矛頭，任前鋒攻擊波，其後更以兩師重疊。若第一波攻勢頓挫時，後面的師即超越躍進接替，交互繼續攻擊。重砲兵集中射向，輔以戰車協助，長保持續的突擊力，企圖瓦解匪軍的包圍圈。午後四時各隊概就出擊位置，分別進行攻擊。徹夜戰火不絕，上！上！上！衝！衝！衝！怒吼嘶殺不停。全線波濶壯闊，氣沖牛斗，焦點在南正面戰場。

## 野地長城作戰體系

邱上將巡迴陣地幾個指揮所，整夜未稍息，時而指示砲兵修正射向，延伸射擊距離；時而糾正某部戰鬥，時而督促彈藥急補。匪軍以「人海」慣伎，猛打、猛衝，成一場慘烈的拚鬥戰。迄黎明時，從西北角前線傳來消息：「孫元良兵團突圍了！」

戰局發生劇變，作戰部隊減削了，必須調整部署，重組戰鬥陣營；攻擊行動只得停止下來。為了安定軍心，鞏固現地防守，求先立於不敗之地。各部隊就地分段構築工事，深溝高壘，並增加縱深來戍守防地。為補給糧彈和連絡的確實，

便捷，更開築臨時機場，供小型飛機起落，構成整然而有組織的作戰體系，號爲「野地長城」。

當然敵人爲加強封鎖，在「包圍圈」外同樣地挖掘多條防禦工事，雙方遂形成廝壤戰；因是，亦增加了爾後突破的困難。方完成初步計畫，雙堆集的黃維兵團又被劉伯承戰敗。於是陳毅與劉伯承兩股合力，我軍益爲孤立。四周壓力更增加，作戰態勢愈不利。但邱上將毫未氣餒，仍保持再接再厲的奮鬥精神；不斷運用旺盛火力，以奇襲、逆襲打擊在「城」外四周的敵人。

### 鞠躬盡瘁壯烈成仁

張巡守睢陽到羅掘俱窮而城破，在「野地長城」中，久已無可羅掘，概賴空中補給。又是「天工安排」？自十二月十九日起連續十幾日夜大雪不停，雪花紛飄，天空迷漫，飛機降至距地百餘公尺，尚不克望見地面標示。空投致生偏差，糧食和軍用物資的補給，顯著缺乏；空投場周邊發生搶奪現象，爲爭糧物而惹起不少糾紛。因致早已「殺馬爲食，拆屋爲炊」，甚至「掘棺爲薪」；除賴雨雪爲飲水外，餓凍交迫地艱辛生活更加嚴重。「肚內無飯，槍內無彈」，戰力和士氣大受損傷。

爲了激勵士氣邱上將常躬赴第一線訪問，撫慰在雪地泥淖戰壕中的官兵，與戰士打成一片。

一日又赴第一線巡視，召我隨行，當集合那一區段的軍官講話，曾說：「……我們這個戰場，就是劉邦起兵時的芒碭山地區；他西向攻秦國，初期不及萬人，破了咸陽以後，也不過十萬人。

。今天我們在這同一古戰場，有這樣多兵力和新武器，還怕不能成功嗎？……」戰壕中引起一陣歡呼，產生了鞏固信心的精神作用。

又一日隨行到西北戰線，集合軍官講話後，以煥然的神態在步行中向我說：「我將半百了，還能受敵人的侮辱嗎？我們北伐後，大家會佩短劍，稱爲軍人魂。總不會忘記校長的訓示吧！」深夜細想這席話，感到他在此危急存亡之際，已有「人生自古誰無死，留取丹心照汗青」。與「城」共存亡的決心。

民國三十八年元旦，雪霽天清，預定空投補充糧彈後，運用陸空協同整合戰力，打破團團重圍，乃敵亦利用放晴天候，先我發起攻勢，全線激戰，短兵相接，連續數晝夜。

一月九日「野地長城」的東北角突破口了，城中驚亂，人心惶惶；邱上將在危難間仍沉靜地作了決策指示，最後說：「南京再見！」敵軍主力撲進，空中彈火飛揚，地上人潮東碰西闖，戰場血肉橫濺，舉眼皆見屍體紛陳。迄至傍晚，各部

本軍副軍長王夢庚陣亡。正綜合當前狀況，考慮下一行動；適有從北翼逃來的戰士說：「邱司令官自殺了！」又續說：「他是挾着戰車突圍，在匪軍的人海中衝鋒，連續衝破不了前面的層層深壕，後退又踏傷尾隨的軍民，遺屍一片，進退失據，已盡力到最後關頭，才舉槍成仁，時爲午前三時十分……。」

我當時如中雷擊，呆呆望着北方，流不出淚來。戰死沙場，原是軍人素志；他鞠躬盡瘁，實踐了他「……盡忠領袖，不被俘、不投降」的誓言。惟惜壯志未酬，沒能達成「從來王業歸漢有」的願望，長留遺恨於人間。今天中共又大展和談統戰陰謀，正值大陸同胞紛紛心向自由祖國之際，愈更令人懷念這位忠勇愛國，爲反共產爭自由的將軍。願早日反攻，掃蕩羣魔，完成以三民主義統一中國的大業，藉慰邱上將在天的英靈。

## 中外文庫 彩虹夢 定價台幣壹佰貳拾元 吳崇蘭著

本書係旅美女作家吳崇蘭女士精心傑作，要目：我是一隻醜小鴨。心高命薄夢成幻。愛情井。老母豬與貂蟬。老朋友、情書。我和他。全書具傳記的真實性，有小說的傳奇色彩，是一本百讀不厭的好書。郵撥一四〇四四號中外雜誌帳戶。定價臺幣一百二十元優待「時代文摘」及「中外雜誌」讀者祇收90元。